

绝大多数国家名称的缩写代号是很少为人知道的。实际上我们的读者对象中，绝大多数是中国人，懂外文的人毕竟是少数，这必然会给工作人员和读者带来困难，必要时还得查对照表，相比之下使用汉译简称著录国名，如日本、西德、瑞士、美国等反而直接了当，一目了然，适合我国习惯。

（上接第44页）

何服务的更好。令人忧虑的是，不少图书馆工作人员轻视服务，认为“低人一筹”，甚至认为一次文献服务方式“落后”、“过时”，应予“淘汰”，从事一次文献服务的工作人员态度恶劣，已引起社会的强烈不满。我认为图书馆改革和建设的当务之急，是澄清这些思想混乱，牢固树立服务观点，努力提高一次文献服务质量，建立健全二次文献检索系统，大力开展情报服务。

### 3. 应当恰当地估计直接情报服务在图

上述四方面的问题是文献著录和编制《著者目录标准文档》中经常遇到和急待解决的问题，需要尽早作出比较科学，比较合理，使用方便的明确规定，以便工作中有章可循，消除目前存在的混乱、无所适从和不统一状况。

书馆服务体系中的作用和地位。笔者认为，直接情报在社科研究的扫描检索等方面有一定的参考作用，但是它不能成为社科研究工作的情报基础，不能代替社科研究者自己的情报工作，因而它在社科研究中的作用是辅助性的，从属的，用直接情报服务的作用否定间接情报服务的作用是片面的，脱离实际的，也是违反科研活动规律的。当然，这里讨论的问题局限在社科研究的范围内。

一九八七年三月三十日

· \* · · \* · · \* ·

## 汉语科技文献自动标引系统 (SAICSTL) 通过鉴定

北京大学图书馆学系受国家教委哲学社会科学博士点专项科研基金资助，研制完成了汉语科技文献自动标引系统 (System of Automatic Indexing for Chinese Scientific and Technical Literature) 1987年3月7日，国家教委委托北京大学在北大主持召开了该项成果的鉴定会。出席鉴定会的有图书情报界和计算机界等有关方面专家40余人。该系统的主要功能有：汉语文献的输入建库；停用词表、主题词表及相应各种索引的生成、更新和维护；主题词抽取和交集字符串处理；标引词确定和自动构造主题索引题目；各种倒排档的生成；文摘、主题索引和著者索引的编辑排版；并提供多种功能的检索。鉴定委员会一致认为：该系统实现了汉语科技文献的主题词自动抽取和标引、词

表管理、建库检索、编辑排版等多功能一体化的自动处理。系统的自动抽词和标引部分综合了汉语特点和文献标引工作规则，在规则和词典结合方面有创新，其设计思想、抽词正确性、处理效果等方面均具有国内先进水平，系统使用的主题词典规模及停用词表的构成和规模都优于国内同类系统。此外，系统对推广应用的需要也作了较为充分的考虑，提供了较好的用户界面，在微机主流型号 IBM/XT 上实现，易于在国产长城0520及其他 IBM 兼容机上直接推广应用。该系统对汉语科技文献自动化处理作了富有开拓性的成功探索，对我国“七五”期间列为重点的中文文献数据库的文献处理自动化具有重要的现实意义和广泛的应用前景。

北京大学图书馆学系郭友仁